



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ ХУІІ.

№ 14

ІЮЛЯ 15.

С Л О В О

въ недѣлю 6-ю по Пасхѣ (о слѣпомъ).

Св. церковь посвящаетъ наступившую недѣлю воспоминанію объ одномъ изъ величайшихъ чудесъ, совершенныхъ Спасителемъ нашимъ во время земной жизни Его, — о дарованіи зрѣнія слѣпому отъ рожденія. Изъ читаннаго сей-часъ Евангелія мы слышали подробное описаніе этого дивнаго и въ высшей степени благодѣтельнаго чудотворенія. Слепецъ отъ рожденія, неизвѣдый даже понятія о величій и красотѣ свѣта Божія, вдругъ прозрѣлъ. Сколько новыхъ мыслей зародилось въ головѣ его! Какія неизвѣданныя чувства и ощущенія наполнили сердце прозрѣвшаго слѣпца! Какое счастье и наслажденіе должны были объять все существо его! Родиться слѣпымъ и потомъ прозрѣть уже въ совершенномъ возрастѣ — почти тоже, что вновь родиться на свѣтъ или очутиться въ другомъ — незнакомомъ мѣрѣ... Подобнаго состоянія мы зрѣніе и представить себѣ не можемъ.

Такъ, слушатели, важно чувство зрѣнія! Оно есть драгоцѣннѣйшій даръ Божій, а глазъ — самый главный и необходимѣйшій органъ нашего тѣла; слѣдовательно поврежденіе или поврежденіе глазъ есть самое чувствительное и самое

тяжкое несчастіе. „Глазь,—говоритъ Св. Златоустъ,—хотя по величинѣ своей малый членъ, но необходимѣе всего тѣла. Онъ управляетъ всѣмъ тѣломъ. Онъ придаетъ всему тѣлу красоту; онъ украшаетъ лице, онъ служитъ свѣтильникомъ для всѣхъ членовъ. Что солнце во вселенной, то глазь—въ тѣлѣ. Погаси свѣтъ въ солнцѣ,—и все погибнетъ и придетъ въ смятеніе; погаси свѣтъ въ глазахъ,—бездельны будутъ и руки, и ноги, и душа. Ибо безъ глазь становится невозможнымъ познание Бога: *невидимая бо Его отъ созданія міра, твореньми помышляема, видима суть.*“ (Римл. 1. 20.) Такъ образъ глазь служитъ свѣтильникомъ не только для тѣла, но еще—больше, чѣмъ для тѣла,—для души. И вотъ этотъ-то свѣтильникъ угасъ въ очахъ слѣпца; онъ не освѣщаетъ для него дивнаго творенія Божія. Можетъ ли быть существо въ мірѣ несчастнѣе слѣпца? Красота неба и земли, величественныя явленія природы, разнообразіе цвѣтовъ и красокъ закрыты для слѣпца, не понятны для него. Солнечный свѣтъ не освѣщаетъ для него окружающихъ предметовъ. Самыя понятія объ этихъ предметахъ составляютъ у слѣпца неясныя, смутныя, невѣрныя. Для него неизвѣстны радость и наслажденіе, которыя могутъ чувствовать только зрячіе, при созерцаніи прекраснаго творенія Божія. А различныя знанія въ области наукъ и искусствъ развѣ доступны для слѣпца? Нѣтъ: ему нужно употребить много труда и усидчивости, требуется долговременная практика, чтобы приспособиться хоть къ какому—нибудь труду и занятію. По большей-же части лишеныя зрѣнія влечутъ самую несчастную жизнь и бываютъ въ тягость себѣ и другимъ; по большей части они вынуждены бываютъ протягивать руку за подаяніемъ. Какъ горько и тяжело имъ сознавать свое безсиліе и неспособность къ дѣлу, когда, можетъ быть, чувствуютъ въ себѣ энергію, когда находятся въ цвѣтѣ лѣтъ и полнотѣ жизненныхъ силъ!—Наконецъ, несчастные слѣпцы лишены самаго послѣдняго, естественнаго утѣшенія: они не видятъ лицъ своихъ близкихъ: жены, дѣтей, родныхъ. Не отъ того ли на лицѣ слѣпца

почти постоянно отражаются печаль и страданіе? Самая походка его не твердая, не увѣренная, осторожная: онъ ходитъ, такъ сказать, оцупью, хотя бы и съ помощію другихъ; часто останавливается, прислушивается, мѣняетъ направленіе. Личное несчастіе слѣнца отражается даже и на семействѣ его: оно помрачаетъ земное счастье и семейныя радости всѣхъ ближнихъ его...

Кто не согласится, что прожить—въ такомъ положеніи цѣлый вѣкъ—очень грустно и тяжело! Цѣлую жизнь быть въ темнотѣ, постоянно чувствовать окружающій мракъ и не имѣть надежды когда либо, хотя на одну минуту, — узрѣть свѣтъ Божій—безотрадное состояніе! И кто изъ зрячихъ, при видѣ подобнаго несчастія, не почувствуетъ въ сердцѣ своемъ жалости и состраданія? Кто равнодушно пройдетъ мимо слѣнца, который самимъ видомъ своимъ вызываетъ на сочувствіе и помощь? Кто останется глухъ къ волю его, когда онъ будетъ раздаваться вслѣдъ насъ, подобно воплю Евангельскаго слѣнца: умилосердитесь надо мною, добрые люди! Помогите несчастному и безпомощному слѣнцу! Неужели вопль этотъ напрасно будетъ потрясать воздухъ? Нѣтъ, слушатели! Вѣрить не хочется, чтобы прирожденное каждому человѣку чувство состраданія было вытѣснено изъ сердца нашего себялюбіемъ и мелкою расчетливостію. Нежелательно сознаваться, что и христіанская любовь къ ближнему, заповѣданная намъ Самимъ Христомъ, воодушевлявшая вбрующихся въ первые вѣка христіанства и проявлявшаяся въ самыхъ широкихъ размѣрахъ помощи и благотворительности нуждающимся ближнимъ, — въ настоящее время уже изсякла между нами. Думается даже, что мы признаемъ справедливымъ оказать состраданіе и помощь слѣнцамъ преимущественно предъ другими меньшими братьями нашими о Христв. Лишенные свѣта естественнаго имѣютъ болѣе нужды въ томъ, чтобы въ душахъ ихъ возсіялъ свѣтъ духовный—свѣтъ радости и утѣшенія. Для несчастныхъ не можетъ быть большаго утѣшенія, лучшей отрады, какъ искреннее сочувствіе дру-

гихъ, какъ теплое участіе и дѣятельная помощь. Откроемъ же, братіе, щедрую руку свою на пользу и утѣшеніе несчастныхъ сѣльцевъ. Но при этомъ обратимъ вниманіе и на то, что частная благотворительность или единичная помощь не могутъ достигать тѣхъ благотворныхъ послѣдствій, которыя возможны только при дружномъ содѣйствіи цѣлаго общества. Копѣчная помощь, раздаваемая въ разницу, не можетъ обезпечить даже одного сѣльца. Что же сказать о той громадной массѣ сѣльскихъ, которые разсыяны по всему пространству нашего обширнаго отечества? По приблизительному изчисленію, всѣхъ сѣльскихъ въ Россіи насчитываютъ болѣе 100 тысячъ! Сто тысячъ! Какая поражающая цифра несчастныхъ, погруженныхъ въ вѣчную тьму! Понятно, слышишь, что для призрѣнія такого множества сѣльскихъ и для оказанія имъ существенной помощи, требуются и средства громадныя; нужны всеобщее сочувствіе, дѣятельное участіе и помощь со стороны всѣхъ, и по волю милости Божіей, и по волю ихъ зрѣніемъ и свободно располагающихъ своимъ трудомъ и матеріальными средствами. Руководясь такою мыслію, нѣкоторые добрые люди, движимые христіанскою любовью и состраданіемъ къ ближнему, и составили общество вспоможенія сѣльскимъ. Первоначальною цѣлію этого общества было желаніе облегчить участь воиновъ, заимѣвшихъ несчастье потерять зрѣніе въ послѣднюю турецкую войну. Число этихъ несчастныхъ жертвъ войны было весьма значительно, а крайне безотрадное положеніе ихъ невольно вызывало полное къ нимъ вниманіе и сочувствіе. Общество для призрѣнія сѣльскихъ состояло подъ Августѣйшимъ покровительствомъ въ Божь почившей Государыни Императрицы Маріи Александровны, а потому названо Маріинскимъ. Благодѣтельное общество это обратило вниманіе на сѣльскихъ и другихъ сословій, и призвало свраведливымъ и цѣлесообразнымъ принять подъ свое покровительство всѣхъ крѣпкихъ и въ Имперіи, которые до сихъ поръ предоставлены были самимъ себѣ илили составляли велекое

бремя для семействъ и обществъ; а потому упомянутое общество получило наименованіе Главнаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ. Задача Попечительства состоитъ въ томъ, чтобы не только оказывать матеріальную помощь лишеннымъ зрѣнія, но еще обучать ихъ какому—либо доступному для нихъ ремеслу. Наука, просвѣщенная и свѣтомъ ученія Христова, уже давно нашла способы сообщать знанія слѣпымъ посредствомъ слуха и осязанія. Найдены способы обучать слѣпыхъ грамотѣ, ирѣвнѣ, музыкѣ, рукодѣльямъ. Попечительство о слѣпыхъ съ успѣхомъ пользуется приложеніемъ этихъ способовъ къ призрѣваемымъ имъ слѣпцамъ. Многие изъ слѣпыхъ достигаютъ замѣчательныхъ успѣховъ, особенно въ музыкѣ и ремеслахъ, въ родѣ, напр., плетенія корзинокъ и переплетенія для мебели. Поистинѣ *Господь умудряетъ слѣпыхъ!* (Пс. СХLV. 8.) Съ другой стороны, главное попечительство для призрѣнія слѣпыхъ озабочено возстановленіемъ или исправленіемъ зрѣнія у тѣхъ изъ нихъ, для которыхъ еще не потеряна надежда. Для этого Попечительство приглашаетъ опытныхъ врачей—спеціалистовъ, которые съ полнымъ вниманіемъ осматриваютъ лишившихся зрѣнія и принимаютъ мѣры къ излеченію или исправленію поврежденнаго зрѣнія. Понятно, что для достиженія указанныхъ цѣлей требуются громадныя средства. Могутъ ли нѣсколько лицъ, принявшихъ на себя христіанское попеченіе о нуждающихся братьяхъ, оказать существенную помощь болѣе чѣмъ сотни тысячъ несчастныхъ слѣпыхъ? Безошибочно можно сказать, что для этого не достало бы и богатствъ Креза. Въ виду такого положенія дѣлъ Главное Попечительство для призрѣнія слѣпыхъ обращается къ содѣйствію и помощи всего населенія Богохранимой Россіи, преимущественно же къ населенію городскому. Св. Православная Церковь искони была руководительницею въ дѣлѣ благотворительности и призрѣнія всѣхъ убогихъ и страждущихъ; и потому Попечительство о слѣпыхъ съ благословенія Св. Синода, учредило особыя кружки и испросило разрѣшеніе обнести эти кружки въ го-

родскихъ церквахъ и монастыряхъ въ теченіи наступившей недѣли, посвященной, какъ сказано выше, воспоминанію о слѣпомъ, получившемъ прозрѣніе по благодати Христа Спасителя. Такъ образъ пожертвованія въ пользу слѣпыхъ будутъ собираться въ церквахъ, одинъ разъ въ годъ— въ теченіе одной недѣли, во время церковнаго только Богослуженія.

Слушатели—христіане! Всѣ мы члены одной великой Русской семьи; всѣ мы братья не только по плоти, но и по духу— по вѣрѣ въ Господа нашего Іисуса Христа; каждому изъ насъ даны различныя дарованія духовныя и тѣлесныя, дабы носить тяготы другъ друга и, во исполненіи заповѣди Христовой, служить на пользу ближняго отвѣсти зависящими отъ насъ средствами. Справедливо ли, честно ли будетъ съ нашей стороны оставаться равнодушными въ виду несчастія ближняго? Не противно ли это нравственному долгу нашему по отношенію къ своимъ единоплеменникамъ и единовѣрцамъ? Согласно ли съ заповѣдію Христовой о любви къ ближнему и благотвореніи отказать нуждающемуся, когда въ лицѣ его Господь Себѣ усвоитъ великую оказанную помощь? Неужели не устранимся того грознаго приговора, который будетъ изреченъ на страшномъ судѣ всѣмъ немилостивымъ: *Мѡ. XXV. 41. 45. идите отъ Мене проклятіи во огонь вѣчный. понеже не сотвористе единому сихъ меньшихъ, ни Мнѣ сотвористе?* Велика цифра слѣпыхъ—100 тысячъ. Но зрячихъ еще больше: почти сто милліоновъ. Неужели же стомилліонное населеніе Россіи не можетъ облегчить участи 100 тысячъ слѣпыхъ?—Будемъ-же, братіе, милосерды, какъ Отецъ нашъ небесный милосердъ есть; будемъ сострадательны къ несчастнымъ слѣпцамъ; поможемъ имъ въ тяжкой долѣ ихъ своими посильными приношеніями. Не забудемъ, что нѣтъ ничего отраднѣе для несчастныхъ, какъ теплое участіе и дѣятельная помощь со стороны ближняго. И Самъ Богъ любитъ добродѣтнателя, (2 Коринт. IX. 7), обѣщающая награду даже за чашу воды, поданной нуждающемуся.

— Да не смущаемся скудостью средств или незначительностью подаянія. *Руки дающаго не оскудѣютъ.* — И мы всегда найдемъ возможность удѣлить часть своихъ стяжаній въ пользу нуждающихся; стоитъ только отказать себѣ въ какомъ либо излишествѣ или прихоти. Что же касается до незначительности пожертвованія; то вспомнимъ, что Спаситель оцѣнилъ нѣкогда двѣ ленты вдовицы выше богатыхъ вкладовъ состоятельныхъ жертвователей. — Итакъ, поможемъ несчастнымъ слѣбцамъ, чѣмъ кто можетъ, да явятся на нихъ *дѣла Божіи* — дѣла нашей вѣры въ Спасителя и любви къ ближнему, — да *прославятъ и они.* — видя наше сочувствіе къ нимъ и любовь, — *Отца нашего, Иже есть на небесахъ.* Мѡ. V 16.

Рождество-Богородицкой церкви г. Воронежа Священникъ
Андрей Соболевъ.

ОПИСАНІЕ ТИХОНОВСКАГО ОБЩЕЖИТЕЛЬНОГО МУЖСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Продолженіе).

Вообще лѣтомъ здѣсь представляется глазамъ наблюдателя прелестная картина природы. Съ восходомъ солнца, у святаго колодца ежедневно топятся запыленные странники и странницы: одни изъ нихъ освѣжаютъ холодною водою загорѣлыя свои лица, другіе — перекрестясь, съ благоговѣніемъ пьютъ эту воду и окропляются ею, иные группами усѣлись на муравѣ — кушаютъ съ усладою размоченные въ водѣ принесенные съ собою ржаные сухарики, нѣкоторые же, простершись на землѣ — лежатъ подъ густою тѣнью развѣсистыхъ деревьевъ и богатырскимъ сномъ подкрѣпляютъ свои ослабѣвшія силы, чтобы потомъ имѣть возможность бодро продолжать начатое по общанію странствованіе по святымъ Русскимъ мѣстамъ. — Смотри на нихъ, невольно скажешь въ душѣ: что влечетъ васъ

сюда усталые странники? — простое или любопытство видѣть пустынную жизнь современныхъ русскихъ отшельниковъ, или то усердное желаніе соединить свои мольбы — съ ихъ горячими молитвами, ежедневно возносящимися къ небу и наслаждаться ихъ благочестивыми совѣтами; или вамъ хочется только взглянуть на источникъ, вырытый руками св. Тихона и получить облегченіе душевнымъ или тѣлеснымъ своимъ страданіямъ — туль — у сви колодца; — освященнаго высокими молитвами и трудами Святителя Божія? — Вѣроятно и то и другое влекло васъ сюда — въ обитель мира, тишины и покоя. — «Повѣрьте — будетъ вамъ» — добрые труженники! —

Но эта живописная мѣстность, это святое уединеніе способны привлечь къ себѣ не только истиннаго любителя монашескаго безмолвія, — но и всякаго, кто болѣе или менѣе любить природу. — Здѣсь, кругомъ по косогору, на пространствѣ 300 десят. густо раскинулся строевой дубовый лѣсъ, а за лѣсомъ далеко разстилается зеленый коверъ всколившейся волнуемой нивы, въ углубленіи которой, къ западному горизонту, словно серебристая чешуйчатая змѣйка — тихо скользитъ по песчаному своему руслу рѣка Донъ. Какой очаровательный видъ замѣчается тутъ при закатѣ солнца, когда послѣдній багровый его лучъ золотистою длиною лентой прорѣзая собою темную лѣсную тѣнь — далеко стелется по землѣ, — когда сонмы перелетныхъ пернатыхъ и пѣвцовъ производятъ здѣсь восхитительную чудную гармонію со своимъ дружнымъ пѣніемъ и чириканіемъ. Нешудивительно, послѣ этого, что тутъ, подъ прохладной тѣнью роскошной растительности, позлащаемой лучами заходящаго солнца, — любилъ предаваться благочестивымъ размышленіямъ Угодникъ Божій Святитель Тихонъ, когда онъ, живя на покой въ Задонскомъ монастырѣ, — уединялся въ эту чащу лѣса отъ тревожной міра. Здѣсь онъ, по преданію, — подолгу жила въ одномъ любимомъ имъ простомъ монахомъ Оеофаномъ и нерѣдко на свободѣ отъ литератур-

ных занятий, самъ кашивалъ сочную траву для своей любимой старой лошади, на которой онъ ѣзжалъ сюда въ одноколкѣ. Лошадь и одноколка эта подарены были св. Тихону (глубоко уважававшимся его) — помещикомъ Бехтѣевымъ, жившимъ недалеко отъ Задонска, на правомъ берегу Дона — въ селѣ Липовкѣ. Главнымъ же памятникомъ его времени и частаго долгараго посѣщенія этого уединеннаго мѣста доселѣ служить существующій подлѣ горой вышеупомянутой колодезь съ свѣжею и весьма пріятною водою, бьющей изъ не углубленнаго песчаннаго дна — фонтаномъ. Святитель, какъ говорятъ, своими руками обдѣлалъ, угородилъ этотъ колодезь, часто приходилъ къ нему и тутъ среди тишины предавался Богомыслию (*). Не разъ говаривалъ онъ своему келейнику Чеботареву: «Знаешь ли ты, Василий, какое здѣсь мѣсто? — здѣсь мѣсто святое и весьма пріятное: какъ я приѣду сюда, ощущаю живость. Это мѣсто утѣшаетъ духъ мой радостію точно рай земной» (**). Случалось, что Святитель Тихонъ приглашалъ на это мѣсто своихъ друзей и благодѣтелей и назидалъ ихъ духовною бесѣдою. Онъ также похвально отзывался и о Тюнинскомъ колодецѣ, куда часто ѣзжалъ подышать свѣжимъ лѣснымъ воздухомъ, какъ къ ближайшему мѣсту отъ города (***). Въ то время отъ самаго Задонска, начинался густой лѣсъ, черезъ который по просткамъ, пролетала Патріаршенская дорога — на Лебедянь.

(*) Здѣсь, подлѣ вліяемъ живой роскошной картины природы, онъ надевалъ въ своемъ замѣчательномъ по простотѣ изложеніи и высокой мысли — трудъ — «Сокровище духовное отъ міра собираемое» — статьи подлѣ рубрикой: «Вода животоносная». Что вода мимо текущая, разсуждаетъ онъ: тое житіе наше и все въ житіи случашееся. Видимъ, что вода въ рѣкѣ непрестанно течетъ и проходитъ, и все верку воды плывущее какъ то здѣсь, соръ и прочее проходить. Христіане! такое житіе наша, и съ житіемъ все благополучіе и неблагополучіе мимо идетъ.... Часть 2-я, стр. 127. И еще тамъ же подлѣ рубрикой: «Вода съ высокаихъ горъ на низія мѣста течетъ». Видимъ, говоритъ Святитель, — что вода съ горъ низя мѣста низія стекаетъ: такою благодатью Божію отъ небеснаго Отца на смиреннаго сердца навивается. И т. д. стр. 126. — (*)

(**) См. жизнеописаніе Свят. Тихона. Часть 1-я, стр. 65. СЦБ. 1878 года.

(***) См. полное Историч. описаніе Задонскаго монастыря. Москва. 1874 года.

Такое не маловажное обстоятельство побудило заботливого настоятеля монастыря Задонскаго Архимандрита Серафима обратиться на это мѣсто особенное свое вниманіе и онъ, въ 1852 г., склонилъ госуд. крестьянъ пригородной слободы Тешевки къ добровольному промѣну на находившейся выше сего — участокъ земли, принадлежавшій Задонскому монастырю, въ одинаковомъ количествѣ 8 дес. 1420 саж. и подалъ объ этомъ формальное заявленіе въ Петербургъ. Дѣло это тянулось и ходило по высшимъ инстанціямъ цѣлый годъ. И только въ 1853 году Министръ Государственныхъ Имуществъ, въ слѣдствіе сообщенія ему опредѣленія Св. Синода отъ 3-го Ноября 1852 года, уведомилъ, что Воронежской Палатѣ Государственныхъ Имуществъ предписано допустить предположенный промѣнъ земли между госуд. крестьянами слоб. Тешевки и Задонскимъ Богородицкимъ Монастыремъ (*).

Въ силу такого предписанія Г. министра, обмѣнъ земли тогда же состоялся, и та заветная мѣстность, на которой до нынѣ существуетъ св. источникъ, ознаменованный трудами Святит. Тихона, — навсегда закрѣпилась за монастыремъ (**).

Въ томъ же 1853 году, архимандритъ Серафимъ своимъ стараніемъ приобрѣлъ въ пользу Задонскаго монастыря чрезъ пожертвованіе отъ помѣщицы Елецкаго уѣзда — А. И. Викулиной, — лѣсной смежный участокъ, въ количествѣ 41 дес., состоящій на правой сторонѣ крутаго берега рѣчки Проходни. (***) По отмежеваніи же Задонскимъ уѣзднымъ землемѣромъ этого участка отъ лѣсной дачи Г-жи Викулиной въ пользу Задонскаго монастыря, Архимандритъ Серафимъ, первымъ долгомъ озаботился нѣсколько облагородить ту

(*) Указ. Вор. Дух. Консист. 1853 г. за № 9655.

(**) Этотъ участокъ съ лѣсомъ принималъ тогда съ сѣверной стороны къ лѣсной дачѣ помѣщицы А. И. Викулиной.

(***) Указъ Ворон. Дух. Консист. Ноября 25 1853 г. № 11037.

полянѣ подъ горой, гдѣ находится колодезь, улучшил самый видъ колодца—поставивъ въ него новый дубовый срубъ на мѣсто сгнившаго, утвердилъ тутъ деревянный голубецъ съ святою иконою, въ лѣсу же устроилъ пасѣку для пчеловодства и при оной построилъ нѣсколько жилыхъ деревянныхъ избъ, въ коихъ жили потомъ старички—иноки, надсматривавшіе за хозяйствомъ. Въ такомъ видѣ это мѣсто, освященное духовными подвигами Святителя Тихона—оставалось до 1866 года.

Въ 1861 году Ливенскій помѣщикъ Костомаровъ, по духовному завѣщанію, отказалъ монастырю Задонскому—землю, въ количествѣ 250 десятинъ, находившуюся въ Ливенскомъ же уѣздѣ. Удержать однакожь за собою это имѣніе монастырю Задонскому было неудобно, по причинѣ отдаленности мѣста: оно съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства монастыремъ было выгодно продано, а взамѣнъ того, настоятель архимандритъ Дмитрій, тогда же приобрѣлъ покупкою равное количество земли съ лѣсомъ 250 дес. въ Задонскомъ уѣздѣ, въ Семеновской лѣсной дачѣ. Лѣсъ этотъ по размежеванію примкнулся къ межѣ тѣхъ, вышеупомянутыхъ 41 десят., прежде подаренныхъ монастырю помѣщицею Викулиною. Изъ этого лѣса Монастырь Задонскій доселѣ пользуется сущью—на отопленіе.

Но что бы придать большее значеніе этому знаменательному мѣсту, Архимандритъ Дмитрій рѣшился испросить словесное разрѣшеніе отъ Высокопреосвященнаго Юсифа, Архіепископа Воронежскаго,—устроить здѣсь малый деревянный храмъ, во имя новоявленнаго Угодника Божія Святителя и Чудотворца Тихона—съ тѣмъ, чтобы при этомъ храмѣ, находящаяся съ восточной его стороны—площадь была бы отведена подъ братское Задонскаго монастыря кладбище. Препятствій къ этому дѣлу не оказалось, а слѣдовательно и разрѣшеніе на сіе Епархіальнаго Владыки тогда же послѣдовало;—тѣмъ болѣе это вызывалось крайнею необходимостью: такъ какъ, при разширеніи монастырскихъ построекъ, хоронить умершихъ братьевъ внутри обители Задонской стало уже тѣсно, и въ

гигиеническомъ отношеніи неудобно, даже вредно. На этомъ то основаніи въ 1865 году здѣсь и было воздвигнуть первый вышеупомянутый деревянный, трехъ престольный храмъ, (*) посвященный имени святителя Христова и чудотворца Тихона, — и при ономъ, тогда же построено нѣсколько келій для жительства пожелавшихъ уединиться сюда старцевъ — иноковъ изъ Задонскаго монастыря. (**)—И вотъ, благодаря старанію неутомимо — заботливого отъ настоятеля Архимандрита Димитрія — здѣсь, время отъ времени безпрерывно воздвигались одно за другимъ благоприличныя постройки — зданія, и въ какихъ нибудь года чрезъ три — все тутъ въ общемъ походило уже какъ бы на монастырь. При удаленіи же отъ шума городской суеты, даже самая внутренняя жизнь этой обители монашеской, получившей въ народѣ самобытное названіе «скита», напоминала уже своимъ установившимся строгимъ чиноположеніемъ о жизни отшельнической — пустынной, основанной на началахъ общежительныхъ. Понятно, что такое внѣшнее и внутреннее благоустройство и благоприличіе не могло быть незамѣченнымъ

(*) Въ нижнемъ каменномъ этажѣ этого храма была братская трапезная и кухни. Въ 1875 году, на сѣверной сторонѣ построенъ новый деревянный двухэтажный просторный корпусъ, назначенный для трапезной, — а внизу — кухня и помещеніе для послушниковъ.

(**) Первымъ перешелъ въ эту дѣсную пустыню глубоко — уважаемый старецъ Иеросимоваха Тихонъ. Строгость жизни его и мудрыя благочестивыя совѣты привлекали къ нему многихъ, жаждавшихъ спасенія своей души. Онъ всѣхъ утѣшалъ благодатнымъ словомъ Св. Писанія и подкрѣплялъ духовными приѣздами, провѣренными собственнымъ опытомъ. Отецъ Тихонъ — Иеросимоваха, — въ мѣръ былъ въ военной службѣ, откуда вышелъ въ 1829 году — въ званіи поручика, — уроженецъ Воронежской губерніи, Павловскаго уѣзда, слободы Лосеной, хутора Максимова, изъ крестьянъ, — Михаилъ Ивайновичъ Кривской. — Родился онъ въ 1797 году; въ военной службѣ прослужилъ 32 года; въ 1836 году поступилъ въ Воронежскій Алексѣевскій Анатоль Монастырь послушникомъ; въ 1846 году постриженъ въ монашество и нареченъ Митрофаномъ. 1847 года рукоположенъ во Иеросимоваха; въ 1860 г. перемѣщенъ указомъ въ Задонскій монастырь въ число братіи; въ 1862 г., по желанію своему — онъ принялъ схиму съ именемъ Тихона. Скончался 1866 г. Октября 7 дня.

Не менѣе замѣчательны по строгой своей жизни и духовнымъ подвигамъ — и другой сводчикъ его — Схинонаха Спиридонъ, перешедшій также изъ Задонскаго мо-

народомъ, во множествѣ ежегодно посѣщающимъ находящуюся святыню въ Задонскомъ монастырѣ;—онъ также отдавалъ должную дань своего уваженія и къ этому мѣсту, гдѣ Святитель Божій Тихонъ любилъ часто уединяться для умной молитвы и невозмутимаго созерцанія дѣлъ Божіихъ.—

Сюда нерѣдко прѣзжали люди именитые и здѣсь, съ посторгомъ заявляли о своемъ желаніи не расставаться съ приятнымъ и спасительнымъ уединеніемъ, благотворно вѣющимъ на душу,—приближающуюся къ Богу—молитвенно. Въ этой пустынной мѣстности какъ бы слышался ими голосъ Святителя Тихона, который самъ извѣдалъ пользу пустынного уединенія и оставилъ намъ въ назиданіе слѣдующее разсужденіе объ этомъ: „Пустыня и уединеніе собираютъ добро, но соблазны міра расточаютъ“.—И еще: „Нигдѣ человекъ лучше не кается, говоритъ онъ,—какъ въ уединеніи. Тутъ все житіе свое прошедшее собираетъ человекъ во умѣ и, на то смотря, ко Христу воздыхаетъ и проситъ милости у Него“. (*) Въ 1866 году прѣѣхалъ въ Задонскъ на богомолье извѣстный Тамбовскій помѣщикъ Статскій Совѣтникъ, Василій Петровичъ Воейковъ; онъ, между прочимъ, посѣтилъ тогдаже и эту дѣсную дачу, гдѣ любилъ при жизни уединяться Свят. Божій Тихонъ. Г-ну Воейкову настолько понравилась тутъ роскошная мѣстность и самый скромный иноческій пріютъ, устроенный при монастырскомъ кладбищѣ, что онъ не отложно вознамѣрился устроить здѣсь своими собственными средствами

настыря въ эту пустыню изъ любви къ уединенію.—Спиридонъ Куликовъ въ мірѣ былъ военнымъ, изъ службы уволенъ съ правомъ кандидата на офицера. Въ 1850 г. онъ поступилъ въ Задон. монастырь—дослушникомъ. Постриженъ въ монашество съ именемъ Сосипатра—1867 Въ схиму облеченъ—съ прежнимъ именемъ Спиридона въ 1870 г. Онъ за нѣсколько дней предугадалъ свою кончину;—умеръ тихо—съ Иисусовою молитвою на устахъ, добывая при этомъ находившіяся въ рукахъ его монашескія четки.—Малъ 23 дня 1881-го года. Погребенъ съ правой стороны алтара Тихоновской церкви—рядомъ съ могилою Геросхимонаха Тихона.—Здѣсь же покоится тѣло іеромонаха Мелхиседека, при жизни отличавшагося рѣдкою честностью и правдивостію своего характера.

(*) См. Его письма келейныя.—

самостоятельный, мужской общежительный монастырь, въ память имени Святителя Тихона. Для этой благой цѣли, Г. Воейковъ приобрѣлъ въ 1869 году покупкою отъ вдовы Поручика Екатерины Гавриловны Козаковой, жены Коллежскаго Секретаря— Графини Елены Гавриловны Татищевой и изъ дворянъ дѣвicy Маріи Гавриловны Сокольниковой, — имѣніе, состоящее въ Рязанской губерніи, Данковского уѣзда, при сельцѣ Золотухинѣ, заключающееся въ количествѣ 800 дес. Въ 1871 году г. Воейковъ, по духовному завѣщанію, завѣщальчезъ своихъ душеприкащиковъ— светы Его Императорскаго Величества Генераль—Маіора Николая Васильевича Воейкова и Коллежскаго Совѣтника Алексѣя Николаевича Хвостова— передать все это имѣніе въ полное распоряженіе Настоятелю Задонскаго монастыря Архимандриту Дмитрію— съ тѣмъ, чтобы тотъ, по примѣру учениковъ Преподоб. Сергія, въ лаврѣ котораго жилъ до перемѣщенія въ монастырь Задонскій, — какъ строитель опытный, — воздвигнулъ здѣсь и новый монастырь; — самъ же г. Воейковъ отъ себя подалъ въ 1872 году въ Св. Синодъ прошеніе, состоявшее въ 6-ти нижеизложенныхъ пунктахъ. —

СОДЕРЖАНІЕ:

Слово въ недѣлю о слѣпомъ. — Описаніе Тихоновскаго общежительнаго мужскаго монастыря.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Іюля 15 дня 1882 года.

Воронежъ въ типографіи В. П. Псаева